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Анотація. Досліджено теоретико-методичні підходи до оцінки ефективності управління інновацій-

ною діяльністю підприємств машинобудування, встановлено головну мету управління інноваційним розвитком 

підприємств,обґрунтованих інновацій, а ефективність управління інноваційною діяльністю виявляється у про-

цесі скорочення інноваційного лагу. Запроваджено середню тривалість інноваційного лагу як показника швид-

кості реакції на інноваційні пропозиції, можна розглядати як порівняльну оцінку інноваційного потенціалу 

будь-якого підприємства. 
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Постановка проблеми. Інноваційна пе-

ребудова економіки та потреба в ефектив-

ному використанні потенціалу підприємств 

машинобудування зумовлюють необхідність 

проведення відповідних науково обґрунто-

ваних змін в управлінні розвитком підпри-

ємств машинобудування. Ефективність 

управління інноваційним процесом визнача-

ється результатами діяльності підприємств. 

Інноваційний розвиток підприємств маши-

нобудування пов’язаний з процесами креа-

тивної діяльності із створення та впрова-

дження інновацій, побудови нових організа-

ційних форм управління, які дозволяють 

краще задовольнити потреби підприємств 

машинобудування і споживачів їх продукції. 

В теорії управління інноваційний розви-

ток підприємств розглядається як ефектив-

ний вплив відповідної керуючої системи ор-

ганізації на підпорядковану їй керовану. 

Вплив керуючої системи можна оцінювати 

за якістю послідовно прийнятих управлінсь-

ких рішень, що найбільшою мірою сприяли 

впровадженню запланованої інновації й 

ефективному використанню необхідних для 

цього ресурсів підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Для оцінки економічної ефективності 

діяльності визначаються її критерії. Під кри-

теріями розуміють найбільш загальну кіль-

кісну характеристику результатів управлін-

ської діяльності. Важливим критерієм під-

вищення ефективності діяльності будь-якого 

підприємства є рівень його інноваційного 

розвитку. Період впровадження інновацій в 

діяльність підприємств машинобудування, 

враховуючи особливості його функціону-

вання та галузеву спрямованість, може мати 

як короткостроковий, так і (здебільшого) 

довгостроковий характер. Методам оцінки 

ефективності інновацій вітчизняні вчені-

економісти приділяють особливу увагу. 

Аналітичний підхід до розгляду вітчизняних 

та іноземних методичних рекомендацій що-

до визначання ефективності інновацій до-

зволяє визначити ефективність управління 

інноваційною діяльністю підприємств ма-

шинобудування. 

При визначенні ефективності викорис-

тання інновацій виділяють два рівні оцінки: 

локальний рівень оцінки ефективності дія-

льності окремих підприємств машинобуду-

вання в довгостроковій перспективі та зага-

льнодержавний рівень ефективності діяль-

ності економічної системи на основі держа-

вної інноваційної політики в галузі. 

Аналіз показав, що деякі вчені-

економісти [1, с. 371; 14, с. 107] залежно від 

запланованих і досягнутих результатів на 

кожному рівні управління розрізняють на-

ступні види ефективності інновацій: 

- економічна ефективність, показники 

якої враховують у вартісному вираженні всі 

види результатів і витрат, обумовлених реа-

лізацією інновацій; 

- науково-технічна ефективність включає 

новизну, простоту, корисність, естетичність, 

компактність; 
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- фінансова ефективність, розрахунок 

якої базується на фінансових показниках 

діяльності підприємств; 

- ресурсна ефективність відображає вплив 

інновацій на обсяг виробництва і споживан-

ня того чи іншого виду ресурсів; 

- соціальна ефективність враховує соціа-

льні результати реалізації інновацій; 

- екологічна ефективність визначає пози-

тивний або негативний вплив інновацій на 

навколишнє середовище. 

Розрахунок ефективності інновацій підп-

риємств машинобудування залежить від 

тимчасових періодів, у тому числі: життєво-

го циклу інновацій, періоду існування 

об’єкта інвестування, вимог інвесторів, 

споживачів та інших. 

У науково-економічній літературі пропо-

нується кілька підходів до визначення пока-

зників ефективності інноваційної діяльності 

[5; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 15]. Основними показ-

никами економічної ефективності іннова-

ційного розвитку вважаються: інтегральний 

ефект, індекс рентабельності, норма рента-

бельності, період окупності. 

У процесі дослідження були розглянуті 

різні системи показників ефективності інно-

ваційної та інвестиційної діяльності, а також 

методи їх оцінки. Існує дві основні методи-

ки визначення ефективності управління ін-

новаційною діяльністю підприємств, у тому 

числі й машинобудівних, що ведуть діяль-

ність (рис. 1). 

 

 

Рис.1 Схема оцінки ефективності управління інноваційною діяльністю підприємств 

 

Методи оцінки ефективності, запропоно-

вані в методичних рекомендаціях Держав-

ного інноваційного фонду України, перед-

бачають визначення ефективності інновацій 

загальнодержавної, комерційної та бюджет-

ної. Вони мають оцінювати показники інно-

ваційних проектів при конкурсному їх порі-

внянні. 

Формулювання цілей статті. Метою да-

ного дослідження є проведення аналізу, що-

до управління інноваційним розвитком під-

приємств стосовно впровадження науково 

обґрунтованих інновацій та визначення ефе-

ктивності управління інноваційною діяльні-

стю, яка виявляється у процесі скорочення 

інноваційного лагу, тобто проміжку часу 

між моментом висування інновації і момен-

том початку її впровадження в практичну 

діяльність. 

Виклад основного матеріалу. Загально-

державна ефективність враховує витрати і 

досягнуті результати, в тому числі з точки 
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зору їх соціальної значимості, екологічної та 

продовольчої безпеки держави. Ці показни-

ки не завжди можна визначити в грошовій 

формі, але їх урахування в окремих випад-

ках може стати найбільш вагомим фактором 

інноваційних змін.  
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де Езд — загальнодержавна ефектив-

ність;  

Дн — величина приросту виробленого 

національного доходу;  

Кв — капітальні вкладення по всіх дже-

релах фінансування, що викликали даний 

приріст. 

Комерційна ефективність на рівні окре-

мої галузі оцінює фінансові результати під-

приємств (сільгосппідприємств, кооперати-

вів, акціонерних товариств, фермерських 

господарств, банків) для інвесторів. Тради-

ційно визначається за розрахунком співвід-

ношення витрат, необхідних для впрова-

дження інноваційних заходів, надходжень 

протягом їх життєвого циклу, які форму-

ються за рахунок отримання й продажу бі-

льшого обсягу якісної та екологічно чистої 

продукції: 
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де Т — розрахунковий рік;  

Д t — результат у t-й рік;  

В t — інноваційні витрати в t-й рік;  

а t — коефіцієнт дисконтування, який 

враховує фактор часу і може бути прийня-

тий у діапазоні 0,15–0,20 відносних оди-

ниць. 

Бюджетна ефективність відображає вплив 

інноваційних перетворень управління підп-

риємствами машинобудування та їх пода-

льшим розвитком на бюджет країни на по-

датки і рентні платежі, на плату за користу-

вання землею, водою, іншими природними 

ресурсами, доходи від ліцензування, митні 

податки при транспортуванні продукції за 

кордон. 

 

( ) å-++++= іпінФЗПакцПДВпб ВНННННЕ ,  (3) 

де Нп — надходження до бюджету дода-

ткової величини податку на прибуток від 

реалізації інноваційного проекту;  

НПДВ — надходження до бюджету дода-

ткової величини податку на додану вартість 

від реалізації інноваційного проекту;  

Накц — надходження до бюджету додат-

кової величини акцизного збору від реаліза-

ції інноваційного проекту;  

НФЗП — надходження до бюджету дода-

ткової величини відрахувань з фонду оплати 

праці від реалізації інноваційного проекту;  

Нін — надходження до бюджету додат-

кової величини інших податків і зборів від 

реалізації інноваційного проекту;  

Віп — витрати з бюджету на реалізацію 

інноваційного проекту. 

Для оцінки комерційної та бюджетної 

ефективності інноваційної діяльності й 

управління інноваційним розвитком підпри-

ємств машинобудування за наявності основ-

них економічних характеристик, отриманих 

в ході впровадження інновацій, використо-

вують ряд показників. Дисконтовані показ-

ники оцінювання включають в себе визна-

чення чистої теперішньої вартості, внутріш-

ньої норми рентабельності, модифікованої 

внутрішньої норми рентабельності, індексу 

окупності інвестицій, дисконтованого тер-

міну окупності, еквівалентного ануїтету (ці 

показники розраховуються для формування 

загальної оцінки інновацій, для капітального 

нормування, уточнення особливостей дина-

міки грошових потоків і визначення ризи-

ків). Традиційні показники оцінювання яв-

ляють собою річні приведені витрати, рен-

табельність інвестицій, термін окупності 

(розраховуються для уточнення ефективнос-

ті інновацій на етапі попереднього аналізу). 

Показники оцінювання ліквідності та фі-

нансової стійкості — це фінансовий важіль, 

коефіцієнт поточної ліквідності, коефіцієнт 

термінової ліквідності, коефіцієнт абсолют-

ної ліквідності, коефіцієнт забезпеченості 

власними засобами (розраховуються для 

оцінки виконання фінансових обмежень, 

проведення аналізу та побудови рейтинго-

вих моделей). 

До показників оцінювання ділової актив-

ності, ефективності діяльності та викорис-

тання ресурсів відносять: оборотність акти-

вів, оборотність оборотних активів, оборот-
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ність дебіторської та кредиторської заборго-

ваності, оборотність матеріально-

виробничих запасів, рентабельність активів 

(загальна), рентабельність власного капіталу 

(чиста), рентабельність продажу (за прибут-

ком), маржинальна рентабельність продажу, 

коефіцієнти матеріаловіддачі, фондовіддачі, 

матеріаломісткості, фондомісткості, зарпла-

томісткості тощо; середньозважена ціна ка-

піталу, відсоткова ставка за кредитами та 

позиками (показники рентабельності, в да-

ному випадку розраховуються для уточнен-

ня оцінки та факторного аналізу ефективно-

сті інновацій, для побудови рейтингових 

моделей тощо; коефіцієнти обертання, ресу-

рсовіддачі та ресурсомісткості — для фак-

торного аналізу та рейтингових оцінок; се-

редньозважена ціна капіталу — для визна-

чення ставки дисконту, оцінки ризику то-

що). 

Показники оцінювання ризиків включа-

ють середньоквадратичне відхилення та ко-

ефіцієнт варіації чистої теперішньої вартос-

ті, модифікованої внутрішньої норми рента-

бельності й індексу окупності інвестицій; 

бета-коефіцієнт акцій організацій; скориго-

вані бета-коефіцієнти ризиків головних ви-

дів діяльності; коефіцієнти операційного та 

фінансового ризику; запас фінансової стій-

кості у відсотках від обсягу продажу; коефі-

цієнт ризикової чутливості інновацій (роз-

раховуються для отримання окремих оцінок 

ризику, його факторного аналізу та для фо-

рмування інтегральної комплексної оцінки 

на підставі дисконтних критеріїв) [12, с. 

452]. 

Для визначення інтегрального показника 

ефективності управління інноваційним роз-

витком підприємств машинобудування, у 

тому числі й тих, що ведуть господарську 

діяльність, можна запропонувати наступне 

рівняння [13, с. 47]: 

 

бкомзд EEEE ++= ,                          (4) 

 

де Е – інтегральний показник ефективно-

сті управління інноваційним розвитком під-

приємств. 

Наступним методом обґрунтування ефек-

тивності впровадження інноваційних змін в 

управлінні підприємствами машинобуду-

вання, на наш погляд, є методи запропоно-

вані структурним підрозділом ООН з про-

блем промислового розвитку UNIDO (United 

Nations Industrial Development Organization). 

Ці методи стосуються, в першу чергу, еко-

номічної оцінки інвестицій потрібних для 

впровадження і реалізації запланованих ін-

новацій з урахуванням зміни вартості (дис-

контування) вкладень у часі. Інноваційний 

розвиток підприємств машинобудування 

має довгостроковий характер, при його оці-

нці зазвичай нечітко визначені термін пов-

ної реалізації інноваційних змін в управлін-

ні, дисконтна ставка, прогноз рівня ризику й 

інших показників. Для підприємств маши-

нобудування на величину показників додат-

ково впливають форма власності та джерела 

інвестування.  

Статистичні методи включають в себе 

показники прибутковості, окупності та рен-

табельності інвестицій в інновації (рис. 1). 

Сумарний прибуток визначається як різ-

ниця між сукупними вартісними результа-

тами і витратами, що зумовлені реалізацією 

інновацій: 
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tt BHП
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,                            (5) 

 

де П∑ — сумарний прибуток;  

Нt — вартісна оцінка результатів, отри-

маних при реалізації інновацій протягом t-

років;  

Вt — сукупні витрати при реалізації ін-

новацій протягом t-років;  

m — число часових інтервалів.  

Рентабельність інноваційної діяльності 

пропонується оцінювати за допомогою інде-

ксу рентабельності: 
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Індекс рентабельності тісно пов'язаний з 

показником комерційної ефективності. Як-

що інтегральний ефект Еком позитивний, то 

індекс рентабельності Ір >1 (інновації вва-

жаються ефективними), коли Ір <1 ― нее-

фективним. 



                                  Збірник наукових праць Таврійського державного агротехнологічного університету (економічні науки) №3(27), 2014 

117 

Норма рентабельності аt являє собою ту 

норму дисконту, при якій величина дискон-

тованих доходів за певну кількість років до-

рівнює інноваційним вкладенням [2].  
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t t
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0 1
 ;                                     (7) 
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  ;                                     (8) 

 

Д – загальний результат інноваційної дія-

льності (дисконтовані доходи),  

К – загальні капітальні (інноваційні) 

вкладення. 

Період окупності Т0 є одним із найбільш 

розповсюджених показників оцінки іннова-

ційної діяльності. Термін окупності ― це 

час, протягом якого можуть окупитися інве-

стиції в інновацію з урахування початкових 

капітальних вкладень [14, с. 115]: 

 

Д

B
T =0  ,                                         (9) 

 

Т0 – період окупності;  

В – загальні інноваційні витрати. 

Динамічні показники оцінки інноваційної 

діяльності включають в себе чистий дискон-

тований дохід, індекс прибутковості та вну-

трішню ставку дисконту. 

Дисконтований дохід розраховується за 

формулою: 
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де Нфt — фінансові надходження періоду 

t;  

Вфt — фінансові витрати періоду t;  

а t — норма дисконту. 

Індекс дохідності відображає відношення 

суми дисконтованих фінансових надхо-

джень від впровадження інновацій (Нф) до 

суми дисконтованих фінансових витрат на 

реалізацію інновацій: 
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Внутрішня ставка дисконту передбачає 

умову, коли сума дисконтованих надхо-

джень дорівнює сумі дисконтованих витрат: 
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Методика UNIDO передбачає оцінювання 

інвестиційної привабливості інноваційних 

проектів і визначення переваг одних проек-

тів над іншими. 

Показники ефективності управління ін-

новаційним розвитком підприємств поділя-

ються на дві частини:  

- ефективність інновацій, які забезпечу-

ють подальший розвиток підприємств,  

- ефективність дії керуючої системи під 

час управління процесом впровадження цих 

інновацій, яку можна визначити тільки після 

отримання і порівняння результатів, еконо-

мічних показників до і після впровадження 

інновацій. 

Більшість наукових праць [1; 4; 9; 14] 

присвячених аналізу інноваційної діяльнос-

ті, містять розгляд першої частини задачі й 

визначають ефективність власне інновацій 

як їх здатність зберігати певну кількість ви-

трат трудових, матеріальних і фінансових 

ресурсів підприємства, потрібних для виго-

товлення одиниці продукції.  

Ефективність дії керуючої системи з 

управління інноваційним розвитком підпри-

ємств машинобудування у зв’язку з недоста-

тнім обсягом інформації або відсутністю 

показників про динаміку витрат і надхо-

джень, вартість отриманих результатів мож-

на визначити лише при наявності величин 

запланованих поточних витрат. Деякі вчені-

економісти [15, с. 7] пропонують визначати 

попередній ефект на основі показника зве-

деної вартості (Ц): 

 

CаВЦ t +×=   ,                      (13) 
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де C — поточні витрати при виконанні 

вказаних заходів. 

Проведений аналіз показав, що інновації 

на підприємствах машинобудування є осно-

вою фінансування проектів довгострокового 

використання (виробничий потенціал, това-

рно-матеріальні ресурси) [3, с. 18]. Сучас-

ний етап розвитку підприємств машинобу-

дування потребує прискорення науково-

технічного прогресу, в якому першочергова 

роль належить впровадженню інноваційних 

змін у процес управління цим розвитком. За 

висновками окремих вчених [15, с. 18], в 

Україні практично відсутня зважена інвес-

тиційно-інноваційна політика держави яка б 

стимулювала розвиток виробництва, у тому 

числі й підприємств машинобудування.  

Ефективність інноваційної діяльності за-

лежить в першу чергу від економічної заці-

кавленості як виробників інноваційної про-

дукції, так і її споживачів. Основним показ-

ником економічної ефективності є показник 

річного економічного ефекту як сумарна 

економія виробничих ресурсів, а в якості 

додаткових показників для підприємств ма-

шинобудування і його інфраструктури мож-

на використовувати приріст валової продук-

ції, строки окупності додаткових капіталь-

них вкладень, рівень екологічності продук-

ції. Формування інвестиційних ресурсів і 

впровадження інновацій у діяльність підп-

риємств прирівнюється до інтелектуального 

капіталу, з якого починається розробка ін-

новаційно-інвестиційних проектів. 

Результати ефективності впровадження 

інновацій в управління підприємствами ма-

шинобудування можуть бути оцінені за та-

кими критеріями як актуальність, значу-

щість і багатоаспектність іннова-

цій [9, с. 391―392].  

На основі аналізу виявлено, що актуаль-

ність інноваційної діяльності повинна від-

повідати місії і цілям інноваційного розвит-

ку підприємств машинобудування; цілі 

впровадження інноваційних змін повинні 

формуватися з огляду на зазначені пріорите-

ти (соціальні, економічні, науково-технічні, 

екологічні), які визначають загальну страте-

гію розвитку підприємств машинобудуван-

ня.  

Значущість інновацій визначається їх ва-

гомістю і рівнем прийняття; на макроеконо-

мічному рівні вона полягає у розв’язанні 

проблем загальногалузевого масштабу агра-

рного сектору економіки; на мезорівні сто-

сується проблем певного регіону при 

розв’язанні цілей щодо реалізації його поте-

нціалу, шляхом здійснення інноваційних 

програм і проектів; на рівні окремого підп-

риємства (мікрорівень) зміцнює його ринко-

ві позиції через інноваційні шляхи 

розв’язання поточних проблем меліоратив-

ного землеробства.  

Багатоаспектність враховує вплив інно-

вацій на різні сторони діяльності підпри-

ємств машинобудування та їх інфраструкту-

ри, спрямованої на підвищення економічної 

й соціальної ефективності. 

Проведений аналіз оцінки інноваційної 

діяльності в економічно розвинених країнах. 

Так, за висновками вчених Лондонської 

школи економіки (London School of 

Economies) і компанії McKinsey продуктив-

ність і ефективність діяльності компаній на 

56% залежить від вибору менеджерами ефе-

ктивних методів і способів управління [6, с. 

25]. Це підтверджує доцільність і навіть не-

обхідність попередньої розробки науково 

обґрунтованого господарського механізму 

управління, який полегшить діяльність ме-

неджерів з впровадження запланованих ін-

новаційних змін. 

Висновки. Виходячи з проведеного ана-

лізу можна зазначити, що головною метою 

управління інноваційним розвитком підпри-

ємств є впровадженням науково обґрунто-

ваних інновацій, а ефективність управління 

інноваційною діяльністю виявляється у про-

цесі скорочення інноваційного лагу, тобто 

проміжку часу між моментом висування ін-

новації і моментом початку її впровадження 

в практичну діяльність. Середню тривалість 

інноваційного лагу, як показник швидкості 

реакції на інноваційні пропозиції, можна 

запропонувати як порівняльну оцінку інно-

ваційного потенціалу будь-якого підприємс-

тва і країни в цілому. 

Рівень ефективності управління іннова-

ційним розвитком підприємств машинобу-

дування є основою соціально-економічного 

прогресу, джерелом їх економічного зміц-

нення та конкурентоспроможності. Втілення 

інновацій в управління підприємствами ма-

шинобудування має бути націлене на під-
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вищення ефективності національної еконо-

міки, забезпечення економічної безпеки 

держави за рахунок виробництва екологічно 

чистої продукції та враховувати не тільки 

фінансово-економічні фактори, а також со-

ціальні й екологічні результати здійснення 

інноваційної діяльності. 
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Summary. 
Theoretical and methodological approaches to the evaluation of innovation management enterprises 

established primary objective for managing innovative development companies based innovation and efficiency 

innovation management is in the process of reducing innovation lag. Introduced expectancy innovation lag as an 

indicator of the reaction rate on innovative proposals can be seen as a comparative assessment of the innovation 

potential of any enterprise. 
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of innovations’ efficiency, efficiency of innovations’ implementation. 

 


